cbac  Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (DWYRADD) UNED 3
HAEN SYLFAENOL 3445N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau
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Teitl y cwestiwn Sgoér gymedrig Marc uchaf FfH Cynnig %
lai 2592 1.8 0.4 2 89.9 99.8
1aii 2554 0.7 0.4 1 73.7 98.3
1aiii 2533 0.7 0.5 1 70.2 97.5
laiv 2331 0.5 0.5 1 53.1 89.8
1bi 2272 0.9 0.7 2 46.3 87.5
1bii 2505 1.3 0.7 2 66.6 96.5
2ai 2353 0.3 0.5 1 28.7 90.6
2aii 2408 0.6 0.7 2 29 92.7
2aiii 1803 0.2 0.4 2 8.9 69.4
2bi 2566 0.4 0.5 1 43.9 98.8
2bii 2514 1.3 0.9 3 43.1 96.8
2c 2241 0.1 0.2 1 5.4 86.3
3a 2500 0.4 0.5 2 20.7 96.3
3b 2025 0.1 0.3 2 3.4 78
3ci 2495 1.1 0.7 2 56.8 96.1
3cii 2244 1.2 0.9 2 58.4 86.4

4 2332 2.4 1.7 6 40.3 89.8
5ai 2533 1 0.7 2 47.8 97.5
5aii 2432 1.1 0.7 2 54.2 93.7
Saiii 2005 0.1 0.3 1 13.3 77.2
5b 2520 1.6 0.6 2 79.9 97
5c 2100 0.1 0.3 2 3 80.9
6ai 2259 3.6 1.5 5 72.3 87
6aii 2095 1.8 1 3 60.8 80.7
6aiii 1928 0.1 0.3 2 5.8 74.2
6b 2241 0.8 1 4 20.2 86.3
7ai 2119 0.3 0.5 1 28.5 81.6
7aii 2346 1.2 0.7 2 59.6 90.3
7aiii 2240 0.4 0.5 1 42.6 86.3
7b 2459 1.7 1.6 11 15.3 94.7
7c 1927 0.2 0.5 4 5.4 74.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel. Mae'r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn sawl ffordd.

Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae’r
amser mae'n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
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(@ (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]
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(i) Nodwch ddau newidyn sy'n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]
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(iii)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y dargludedd thermol a'r newidyn dibynnol. [2]
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(b)
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Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres

ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]
Dargludydd gorau s OO 5
N - 5
Dargludydd gwaethaf "‘!-’LM/.'.‘. ............

(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4
copr 401
pres 109
alwminiwm 210

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol.
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Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]
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2. Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel. Mae'r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn saw! ffordd.

Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae'r
amser mae'n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
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(@ (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. [1]
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(i) Nodwch ddau newidyn sy'n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]
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(iii)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y dargludedd thermol a'r newidyn dibynnol. [2]
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(b) Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres
ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]

Dargludydd gorau PRI, 5, 1 % o 2,8 "l 0.
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(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4

copr 401

pres 109

JAaaNIOY
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alwminiwm 210

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol. [3]
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(c) Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]

% cqv\.hﬂ%{_té_,'_(\ A MAm ek || 10

05

i WJEC CBAC Cyf (3445N30-1) Trowch y dudalen.










2. Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel, Mae’r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn sawl ffordd.
Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae'r
amser mae’n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
vaseline s = pin bawd
rhoden haearn
peny
Hhoderai rhoden gopr
(rod ends)
yn cyffwrdd rhoden bres (brass rod)
——— rhoden
alwminiwm
(a) (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]
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(b) Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres

Dargludydd gwaethaf A lhvvacniom

(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4
copr 401
pres 109
alwminiwm 210 P,

Defnyddnwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol. [3]
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(c) Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
2. | @ 0] defnydd y rhodenni / y metel / y rhodenni 1 1 1
HS
(i) Unrhyw 2 x (1) o'r canlynol:
Rhodenni yr un maint/siap (neu gyfeiriad at hyd, lled, trwch)
RHAID RHOI PRIODWEDD (1)
Wedi'i wresogi o'r un man cychwyn / rhaid bod pen y rhodenni'n
cyffwrdd / gyda’r un fflam (1) PEIDIWCH a derbyn wedi’i wresogi gan
{yr un swm/yr un faint}
Yr un {cyfaint/ mas/ swm/ faint} o Vaseline (1) 2 2 2
Yr un tymheredd cychwynnol ar gyfer defnyddiau/ wedi'u gwresogi o
dymheredd ystafell (1)
Piniau o’r un {math/ mas/ pwysau} RHAID RHOI PRIODWEDD (1)
Pin bawd wedyi’i roi ar bellter hafal o’r fflam / pin bawd wedji'’i roi ar
ddiwedd y rhoden (1)
(iii) amser mae’n ei gymryd (i'r pin) i gwympo (1)
yn llai/byrrach ar gyfer dargludedd (thermol) uwch (1)
NEU 1 1 2 2
{Mae’n / Mae’r dargludedd thermol yn} uwch (1)
Os yw’r pin yn cwympo’n gyflymach (1)
(b) 0] Alwminiwm

Copr
Pres 1 1 1
Haearn
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(ii)

Copr

Alwminiwm

Pres

Haearn (1 am drefn)

Na, nid yw'r data'n cytuno &'r data arbrofol (dgy) (1)
Cyfiawnhad, gan gynnwys enw metel (1) e.e. oherwydd bod

dargludedd thermol copr yn fwy nag alwminiwm ac felly dylai'r pin
gwympo oddi ar y rhoden gopr cyn y rhoden alwminiwm

()

Mae mercwri yn hylif (ar dymheredd ystafell)

Cyfanswm Cwestiwn 2
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		CYNLLUN MARCIO TGAU
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		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.










Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel. Mae'r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn sawl ffordd.

Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae’r
amser mae'n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
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(i) Nodwch ddau newidyn sy'n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y newidyn annibynnol yn yr ymchwiliad hyn (y defnydd / y rodenni).		(0 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi adnabod un newidyn i reoli'n unig, h.y rhodenni i gyd cyffwrdd y fflam.						(1 marc)



Sticky Note

Fel nifer fawr o ymgeiswyr, nid oedd y berthynas cywir rhwng y newidyn dibynnol (amser i'r pin bawd disgyn) a dargludedd thermol wedi'i adnabod. 		(0 marc)

Y berthynas cywir oedd:
"mae'r amser i'r pin disgyn yn is gyda dargludedd thermol uwch"





(b)
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Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres

ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]
Dargludydd gorau s, 2 Y750 28 v
N - 5
Dargludydd gwaethaf et ...

(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4
copr 401
pres 109
alwminiwm 210

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol.

Dargludydd gorau ik O[’ Yoopuanss
Al 0 st
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Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r drefn cywir (1 marc)



Sticky Note

Dyfarnwyd y marciau yn y cwestiwn yma am nodi:
1. trefn cywir
2. barn
3. esbonio'r barn.

Mae'r ymgeisydd hyn wedi nodi'r drefn yn gywir, cyrraedd casgliad ar sail y data ac ei esbonio'n gywir. 
Felly dyfarnwyd cyfanswm o 3 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi fod Mercwri yn hylif ar tymheredd yr ystafell. (0 marc)










2. Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel. Mae'r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn saw! ffordd.

Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae'r
amser mae'n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
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(@ (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. [1]
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(i) Nodwch ddau newidyn sy'n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]
pAnev el I dosopctcl. ]l3u~\/\sfv\ ......... O e

OYNHRA. VS A LAY VIVNCA N Y OO 5T
AQwympo

(iii)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y dargludedd thermol a'r newidyn dibynnol. [2]

udvvuwx’rov g 182 2 e Vo RO > S W 2275 2 = L

VoS LA N I GO . CAe P

Arholy
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2ai: 0
2aii: 1
2aiii: 0



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y newidyn annibynnol yn yr ymchwiliad hyn (y defnydd / y rodenni).		(0 marc)



Sticky Note

Ymgeisydd wedi adnabod un newidyn i reoli'n unig, h.y tymheredd y llosgydd Bunsen (yr un fflam).			(1 marc)



Sticky Note

Fel nifer fawr o ymgeiswyr, nid oedd y berthynas cywir rhwng y newidyn dibynnol (amser i'r pin bawd disgyn) a dargludedd thermol wedi'i adnabod. 		(0 marc)

Y berthynas cywir oedd:
"mae'r amser i'r pin disgyn yn is gyda dargludedd thermol uwch"





| Arholwr
yn unig

(b) Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres
ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]
Dargludydd gorau PRI, 5, 1 % o 2,8 "l 0.

RN

Dargludydd gwaethaf AN LN A

(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

2bi: 0
2bii: 2
2c: 0

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4

copr 401

pres 109

JAaaNIOY

0s

alwminiwm 210

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol. [3]

Dargludydd gorau sy GOYINT oo

NPV VNS I VA

................... a8 e Te == .
Dargludydd gwaethaf e IDCAE AN YN e,

OV LA . onCh . L)€ Ch~ . PEAYIMCoa b, AAWS e Ay
v \oveso S = CANCAN -

(c) Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]

% cqv\.hﬂ%{_té_,'_(\ oS AN 10
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi'r drefn cywir (0 marc)



Sticky Note

Dyfarnwyd y marciau yn y cwestiwn yma am nodi:
1. trefn cywir
2. barn
3. esbonio'r barn.

Mae'r ymgeisydd hyn wedi nodi'r drefn cywir, ac wedi cyrraedd barn cywir ar sail y drefn, ond heb esbonio'r barn yn llawn. Felly dyfarnwyd cyfanswm o 2 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi fod Mercwri yn hylif ar tymheredd yr ystafell. (0 marc)










2. Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel, Mae’r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn sawl ffordd.
Mae'n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae'r
amser mae’n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.
vaseline s = pin bawd
rhoden haearn
peny
rhodenni rhoden gopr
(rod ends)
yn cyffwrdd rhoden bres (brass rod)
——— rhoden
alwminiwm
(a) (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. 1]
v
; /E)M'f‘u@ﬂdl ________ oy 2 I A 3 31 L — 4
(i) Nodwch ddau newidyn sy’n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]
NEELC. 0. WeSels . Sy 10 9. B heden
VWH’& noded. . SN |
(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y dargludedd thermol a'r newidyn dibynnol. [2]
Mo KD G fetodonm. S \cj'v\d.add P,
cjaé/ljfvxuua .......... F&L;y .................. | SO Fa"““ ......... <o d""o‘a"{‘( Dt
(>C |\ ,c:g')*o/\a ) 9 €0~ H4~ 83?13/")@(»—\_
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2ai: 0
2aii: 2
2aiii: 0



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi adnabod y newidyn annibynnol yn yr ymchwiliad hyn (y defnydd / y rodenni).		(0 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi derbyn benefit of doubt ar gyfer nifer y vaseline i olygu yr un cyfaint vaseline ac wedi adnabod ail newidyn, h.y yr un maint rhodenni.
				Cyfanswm = 2 marc



Sticky Note

Fel nifer fawr o ymgeiswyr, nid oedd y berthynas cywir rhwng y newidyn dibynnol (amser i'r pin bawd disgyn) a dargludedd thermol wedi'i adnabod. 		(0 marc)

Y berthynas cywir oedd:
"mae'r amser i'r pin disgyn yn is gyda dargludedd thermol uwch"





(b) Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae'n ei gymryd i'r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres

Dargludydd gwaethaf A lhvvacniom

(i) Mae'r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4
copr 401
pres 109
alwminiwm 210 P,

Defnyddnwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw'r data damcaniaethol yn cytuno
a'r data arbrofol. [3]

Dargludydd gorau

Mtk . HOCA..... Q. SR E T AKA VAL B o

VeSS o aumrmgninw Oadk  anlr dad

T~ Mu& A 2t <o Vs &C’{S—)\‘-‘“\BW\ e, F\-A@
a\m\ O P <
(c) Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]

ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]
Dargludydd gorau B v R
Coll

Arholwr
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B WJEC CBAC Cyf (3445N30.1) Trowch y dudalen.

2bi: 0
2bii: 2
2c: 0



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi'r drefn cywir (0 marc)



Sticky Note

Dyfarnwyd y marciau yn y cwestiwn yma am nodi:
1. trefn cywir
2. barn
3. esbonio'r barn.

Mae'r ymgeisydd hyn wedi nodi'r drefn yn anghywir, ond wedi llwyddo i gyrraedd barn cywir (a'i egluro) ar sail y drefn anghywir. Felly dyfarnwyd cyfanswm o 2 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi fod Mercwri yn hylif ar tymheredd yr ystafell. (0 marc)










2. Metelau yw alwminiwm, copr a haearn. Mae pres (brass) yn aloi metel. Mae’r defnyddiau hyn
yn gallu cael eu defnyddio mewn sawl ffordd.

Mae’n bosibl ymchwilio i ddargludedd thermol metelau drwy ddefnyddio’r cyfarpar isod. Mae'r
amser mae’n ei gymryd i bin bawd gwympo oddi ar bob rhoden fetel yn cael ei fesur.

vaseline

pin bawd

rhoden haearn
peny
rhodenni
(rod ends)
yn cyffwrdd

rhoden gopr

rhoden bres (brass rod)

rhoden
alwminiwm

(@ (i) Nodwch y newidyn annibynnol yn yr arbrawf hwn. [1]

(i)  Nodwch ddau newidyn sy’n cael eu rheoli yn yr arbrawf hwn. [2]

(i)  Disgrifiwch y berthynas rhwng y dargludedd thermol a'r newidyn dibynnol. [2]
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(b) Mae dau fyfyriwr yn cael y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl isod.

Metel Amser mae’n ei gymryd i’r pin gwympo (s)
haearn 17
copr 7
pres 12
alwminiwm 5

(i) Defnyddiwch y canlyniadau sydd i'w gweld yn y tabl uchod i roi haearn, copr, pres
ac alwminiwm yn nhrefn eu dargludedd. 1]

Dargludydd gorau s

Dargludydd gwaethaf ...

(i)  Mae'’r tabl canlynol yn dangos y gwerthoedd damcaniaethol (theoretical values)
ar gyfer dargludedd thermol y metelau.

Metel Dargludedd thermol (unedau)
haearn 80.4
copr 401
pres 109
alwminiwm 210

Defnyddiwch y wybodaeth uchod i esbonio a yw’r data damcaniaethol yn cytuno
a’r data arbrofol. [3]

Dargludydd gorau s

() Metel yw mercwri ac mae ganddo ymdoddbwynt o0 —39°C. Awgrymwch pam doedd y
myfyrwyr ddim yn gallu defnyddio mercwri yn yr ymchwiliad hwn. 1]

Arholwr

yn unig

3445N301

05

10

05

® WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) Trowch y dudalen.










Arholw
yn unig

4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy'n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

\)

&

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

A 2)

0123456
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

0 10 20 30 40 50
Tymheredd (°C)

0 1 2 3 4 5
Arddwysedd golau
(unedau)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy’n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

P

0 1 2 3 4 5
Arddwysedd golau
(unedau)

0123456
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

0 10 20 30 40 50
Tymheredd (°C)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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Arhol
4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy'n effeithio ar ffotosynthesis. T

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

= = =

é A i ) 4

2 - 2

3 3 3

w (7] (%2}

£ £ £

< g £

8 8 8

2 2 &

o T T T T T o T T T T T ¥ T T T T -

B0 1 2 3 4 5 B0 10 20 30 40 50 O 1 2 3 4 5 6

<. Arddwysedd golau b= Tymheredd (°C) <. Crynodiad carbon

&) (unedau) &) O  deuocsid (unedau)
Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

Cynnwys dangosol:

Golau:

e | ddechrau, mae cyfradd ffotosynthesis yn cynyddu (yn llinol)
wrth i'r arddwysedd golau gynyddu.

e Ynraddol, mae'r gyfradd yn lefelu (levels off)

e ac ar 6l 2/3 uned, mae cyfradd ffotosynthesis yn aros yn
gyson.

Tymheredd:

e Yruchaf yw'r tymheredd yna'r uchaf/mwyaf yw cyfradd
ffotosynthesis,

e Mae'n cyrraedd cyfradd uchaf/mwyaf ar tua 30°C

e Yna mae'r gyfradd yn arafu i sero ar 50°C.

Carbon deuocsid:

e Mae cyfradd ffotosynthesis yn cynyddu (yn llinol) wrth i
grynodiad carbon deuocsid gynyddu ar y dechrau.

¢ Ynraddol, mae'r gyfradd yn lefelu
ac ar 0l 3/4 uned, mae cyfradd ffotosynthesis yn aros yn
gyson.

5-6 marc

Disgrifiad o bob un o’r tri newidyn, gyda rhywfaint o ddata rhifiadol
0 bob maes.

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

6

6
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

3-4 marc

O leiaf 4 pwynt o 2 faes o leiaf, heb unrhyw ddata wedi’u rhoi.
Neu

3 newidyn heb eu disgrifio’n llawn

Mae yna resymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi a rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur.

Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Unrhyw bwynt(iau) o unrhyw faes

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig
iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a
gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu
marc.

Cyfanswm Cwestiwn 4

© WJEC CBAC Ltd.
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4.

\)

Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy'n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

&

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

A 2)

0123456
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

0 10 20 30 40 50
Tymheredd (°C)

0 1 2 3 4 5
Arddwysedd golau
(unedau)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r 3 graff yn gywir gan nodi'r berthynas yn llawn ar gyfer y 3, ac wedi cyfeirio at data meintiol yn gywir mewn 2 allan o'r 3 disgrifiad.

Ymateb band uchaf, 5 marc.










4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy'n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

P

0 1 2 3 4 5
Arddwysedd golau
(unedau)

01234586
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

0 10 20 30 40 50
Tymheredd (°C)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
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Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio'r 3 graff yn gywir gan nodi'r berthynas yn llawn ar gyfer y 3, ac wedi cyfeirio at data meintiol yn gywir mewn 2 allan o'r 3 disgrifiad.

Ymateb band uchaf, ond ansawdd y cyfathrebu yn cadw i 5 marc.










4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy'n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

A [ ]

0 1 2 3 4 5
Arddwysedd golau
(unedau)

0123456
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

0 10 20 30 40 50
Tymheredd (°C)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio effaith golau a Carbon deuocsid ar cyfradd photosynthesis yn llawn ond heb defnyddio data meintiol i'w gefnogi. Ac wedi disgrifio effaith tymheredd yn rhannol yn unig.

Felly ateb band canol, ac ar sail ansawdd y cyfathrebu mae ar gwaelod y band; 3 marc.










4. Mae myfyrwyr yn gwneud arbrawf i ymchwilio i'r ffactorau sy’n effeithio ar ffotosynthesis.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y graffiau isod.

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

»

0 1 2 3 4 5

-
T T T T -

Arddwysedd golau
(unedau)

e
-

Tymheredd (°C)

Cyfradd ffotosynthesis (unedau)
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Cyfradd ffotosynthesis (unedau)

0123456
Crynodiad carbon
deuocsid (unedau)

Defnyddiwch y graffiau i ddisgrifio sut mae pob un o'r ffactorau hyn yn effeithio ar gyfradd
ffotosynthesis. [6 AYE]
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1 Arholw
6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd. ‘ |

(@) Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig a thrychineb Bhopal wnaeth arwain at 1
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwl tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmwl! hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Fformiwla adeileddol MIC yw H;C—N=C=0.

(i) Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl
fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dwr. 51

H,C—N=C=0

Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)

g 43 A —
1 305 305
615 E15

LI e Vs = M- 745

I
olo|z]|o

g|lz|lol|=x
|

H,0

Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)

H—o0 2 467 9 &

cyfanswm yr egni i dorri'r holl fondiau = 3$SX kJ/mol

(i) Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na'’ch ateb chi uchod.

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r
amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i't amgylchoedd os
yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn (llai na’r /_hafald’y / fwy na’r) egni sy'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith M ! hylosgi / ecsothermig).
Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / cynyddu),

12
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T Arholwr
(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal AR
runaway).

Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol’. [2]
Py mwhee  Cemegion . de Ol 9
iean & G

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd sbigoglys (spinach) oedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau Todin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.
Doedd dim hawl! defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan iodin-131 hanner oes o 8 diwrnod.
(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 oedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar &l
8 diwrnod. 1
actifedd LA 1C O uned| "
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. 1]
®
sawl hanner oes = .. 1Z ...........................
(iii)  Cyfrifweh yr actifedd ar 6l 96 diwrnod. [2]
actifedd 66 ......................... uned
14

13

) WIEC CBAC Cyt (3445N30-1) Trowch y dudalen.
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6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd.

(a) Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig & thrychineb Bhopal wnaeth arwain at
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwl tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmw!| hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Fformiwla adeileddol MIC yw H;,C—N=C=0.

(i)

(ii)

Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl

fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dwr. [5]
H;C—N=C=0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—C 3 413 X3RNy
C—N 1 305 305
N=C 1 615 G (5
c=o0 | Fks 745
H,0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—0 2 467 B
cyfanswm yr egni i dorri't holl fondiau = .. 35(“'3 .............. kJ/mol

Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na'ch ateb chi uchod.

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r
amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r amgylchoedd os

yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn (llai na’r_{ hafz 'r I@ egni sy’'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith hylosgi / ewig).

Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / gynyddu).

l
)

12

[ WIEC CBAC Cyt (3445N301)

Arholwi
yn unig





13

(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal

runaway).

Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol'. [2]
...... /vi T s = e P o Yo B =) 9&/9/ e TG i2 1A
éf"l e (Pl .. Ao BSOS

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd sbigoglys (spinach) oedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau Todin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.

Doedd dim hawl defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan iodin-131 hanner oes o 8 diwrnod.

(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 cedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar 6l

8 diwrnod. 1
actifedd . L @29 uned
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. [1]
sawl hanner oes = /3\ G
(iii)  Cyfrifwch yr actifedd ar 61 96 diwrnod. [2]
deoldss x5
2 oota
actifedd ..

Arholwr
yn unig

14
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Fformiwla adeileddol MIC yw H;C—N=C=0.

6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd.

Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig & thrychineb Bhopal wnaeth arwain at
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwi! tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmw! hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl
fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dvr.

[8]

H;C—N=C=0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—C 3 413 s
C—N 1 305 305
N=C 1 615 3 | .
c=0 1 LS 745
H,0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—O 2 467 W0K] >

cyfanswm yr egni i dorri'r holl fondiau =

Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na’ch ateb chi uchod.

3/%38 ... kd/mol

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r

amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r amgylchoedd os

yw'r egni sy’'n cael ei ryddhau yn (llai na'r / hafal &'r / fwy na'r) egni sy'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith (endothermig / hylosgi / w.
Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / cynyddu).

A

fi WES CBAG Cyl

{3446N30-1)
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(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal
runaway).
Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol'. og]
o q- y\
oty
< e /(-‘ :

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd shigoglys (spinach) ocedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau iodin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.
Doedd dim hawl defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan Todin-131 hanner oes o 8 diwrnod.
(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 oedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar 6l
8 diwrnod. (1]
actifedd .6.5,600 .. . uned
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. 1
sawl hanner oes = /2, S
(i) Cyfrifwch yr actifedd ar 81 96 diwrnod. [2]
Y
actifedd 5/ : /. uned|

UL

Ti WIEC CBAC Cyf (3445N30-1) Trowch y dudalen.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
6. | (a) (i) HsC-N=C=0
HS Math o fond | Nifer y Egni i dorri un Egni i dorri’r holl
bondiau bond fondiau o bob 5 5 5
(kJ/mol) math o fond
(kJ/mol)
H-C 3 413 1239 (1)
C-N 1 305 305
N=C 1 615 615 (1)
Cc=0 1 745 (1) 745
H.O
Math o fond | Nifer y Egni i dorri un Egni i dorri’r holl
bondiau bond (kJ/mol) fondiau o bob
math o fond
(kJ/mol)
H-O 2 467 934 (1)
Cyfanswm yr egni = 3 838 kJ/mol (dgy) (1)
(ii) Mwy na, ecsothermig, cynyddu (3 x 1) 3 3
(i) Mae adwaith direolaeth thermol yn digwydd pan fydd cynnydd yn 2 2
y tymheredd (1) yn cynyddu cyfradd yr adwaith sy'n achosi
cynnydd pellach yn y tymheredd (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(b) (0 4 100 uned 1 1 1
(i) 12 1 1 1
(iii) Dilyniant cywir o haneru (dgy) (1) 2 2 2
=2(1)
Cyfanswm Cwestiwn 6 5 9 14 9

© WJEC CBAC Ltd.
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1 Arholw
6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd. ‘ |

(@) Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig a thrychineb Bhopal wnaeth arwain at 1
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwl tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmwl! hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Fformiwla adeileddol MIC yw H;C—N=C=0.

(i) Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl
fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dwr. 51

H,C—N=C=0

Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)

3 413 Az3q ..

1 305 305
615 &i1S 1

I 255 1 745

I
olo|z]|o

g|lz|lol|=x
|

H,0

Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)

H—O 2 467 qy -

cyfanswm yr egni i dorri'r holl fondiau = 3$SX kJ/mol

(i) Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na'’ch ateb chi uchod.

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r
amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i't amgylchoedd os
yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn (llai na’r /_hafald’y / fwy na’r) egni sy'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith M ! hylosgi / ecsothermig).
Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / cynyddu),

12

§i WJEC CBAC Cyf (3445N30-1)

6ai: 5
6aii: 1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i gwblhau'r tabl yn gywir, gan sylweddoli fod angen ychwanegu'r cyfanswm holl egnioedd at ei gilydd er mwyn cael gwerth egni i dorri'r holl fondiau.



Sticky Note

Disgwyl yr atebion isod:

Mae egni'n cael ei drosglwyddo ir amgylchedd os yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn fwy na'r egni sy'n cael ei amsugno.					(1 marc)

Yr enw ar hyn yw adwaith ecsothermig.
							(1 marc)

Mae tymheredd yr amgylchoedd yn cynyddu.			
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T Arholwr
(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal AR
runaway).

Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol’. [2]
Py mwhee  Cemegion . de Ol 9
iean & G

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd sbigoglys (spinach) oedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau Todin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.
Doedd dim hawl! defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan iodin-131 hanner oes o 8 diwrnod.
(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 oedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar &l
8 diwrnod. 1 ]
actifedd L4 1C O uned| "
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. 1]
®
1
sawl hanner oes = .. 1Z ...........................
(iii)  Cyfrifweh yr actifedd ar 6l 96 diwrnod. [2]
2
actifedd 66 ......................... uned
14

13

) WIEC CBAC Cyt (3445N30-1) Trowch y dudalen.

6aiii: 0
6bi: 1
6bii: 1
6biii: 2



Sticky Note

Nifer fawr o ymgeiswyr heb cynnig esboniad cywir ar gyfer ystyr y term "direolaeth thermol". 

Gweler esboniad cywir isod:
"Mae direolaeth thermol yn digwydd pan fydd cynnydd mewn tymheredd yn arwain at cynydd cyfradd adwaith, sy'n achosi cynnydd tymheredd pellach."



Sticky Note

Gan fod yr actifedd cychwynnol yn 8200 uned, ar ol amser 8 diwrnod (un hanner oes) disgwylwyd ateb o 4100.
Ymgeisydd yn gywir			(1 marc)



Sticky Note

Gan fod un hanner oes = 8 diwrnod.
Mewn 96 diwrnod fe fydd 12 hanner oes wedi bod (96/8 = 12)

Ymgeisydd wedi ateb yn gywir 	(1 marc)



Sticky Note

Yn dilyn 12 hanner oes, gwelwyd yr actifedd cychwynnol yn disgyn o 8200 i actifedd o 2.

Mae'r ymgeisydd wedi cyrraedd actifedd terfynol [ar ol 96 diwrnod] = 2	(2 marc)
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6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd.

(a) Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig & thrychineb Bhopal wnaeth arwain at
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwl tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmw!| hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Fformiwla adeileddol MIC yw H;,C—N=C=0.

(i)

(ii)

Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl

fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dwr. [5]
H;C—N=C=0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
T
H—C 3 413 T e
C—N 1 305 305
N=C 1 615 ¢ =
c=o0 | s o R 745
H,0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—0 2 467 R L
cyfanswm yr egni i dorri't holl fondiau = .. 35(“'3 .............. kJ/mol

Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na'ch ateb chi uchod.

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r
amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r amgylchoedd os

yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn (llai na’r_{ hafz 'r I@ egni sy'n (iael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith hylosgi / ewlg).

Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / gynyddu).

l
)

12
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6ai: 4
6aii: 2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i gwblhau'r tabl yn gywir, ond wedi gwneud camgymeriad cyfri tra darganfod cyfanswm yr egni i dorri'r holl fondiau.

				Cyfanswm = 4 marc



Sticky Note

Disgwyl yr atebion isod:

Mae egni'n cael ei drosglwyddo ir amgylchedd os yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn fwy na'r egni sy'n cael ei amsugno.					(1 marc)

Yr enw ar hyn yw adwaith ecsothermig.
							(1 marc)

Mae tymheredd yr amgylchoedd yn cynyddu.			
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(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal

runaway).

Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol'. [2]
...... /vi T s = e P o Yo B =) 9&/9/ e TG i2 1A
éf"l e (Pl .. Ao BSOS

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd sbigoglys (spinach) oedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau Todin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.

Doedd dim hawl defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan iodin-131 hanner oes o 8 diwrnod.

(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 cedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifeddlar ol

8 diwrnod. 1
actifedd . L | 29 Ll uned
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. [1]
1
sawl| hanner oes = . /3\ S
(iii)  Cyfrifwch yr actifedd ar 61 96 diwrnod. [2]
deoldsy iz

actifedd ...

Arholwr
yn unig

14
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5 WJEC CBAC Cyt (3445N30-1) Trowch y dudalen.

6aiii: 0
6bi: 1
6bii: 1
6biii: 2



Sticky Note

Nifer fawr o ymgeiswyr heb cynnig esboniad cywir ar gyfer ystyr y term "direolaeth thermol". 

Gweler esboniad cywir isod:
"Mae direolaeth thermol yn digwydd pan fydd cynnydd mewn tymheredd yn arwain at cynydd cyfradd adwaith, sy'n achosi cynnydd tymheredd pellach."



Sticky Note

Gan fod yr actifedd cychwynnol yn 8200 uned, ar ol amser 8 diwrnod (un hanner oes) disgwylwyd ateb o 4100. Ymgeisydd yn gywir			(1 marc)



Sticky Note

Gan fod un hanner oes = 8 diwrnod.
Mewn 96 diwrnod fe fydd 12 hanner oes wedi bod (96/8 = 12)

Ymgeisydd wedi ateb yn gywir 	(1 marc)



Sticky Note

Yn dilyn 12 hanner oes, gwelwyd yr actifedd cychwynnol yn disgyn o 8200 i actifedd o 2.

Dangos cyfres hanneri [x12]	(1 marc)
Ateb = 2						(1 marc)

Mae'r ymgeisydd wedi cyrraedd actifedd terfynol [ar ol 96 diwrnod] = 2	(2 marc)










@)

)

(1)
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Fformiwla adeileddol MIC yw H;C—N=C=0.

6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd.

Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylitiedig & thrychineb Bhopal wnaeth arwain at
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwi! tocsig iawn o MIC ei ryddhau o'r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmw! hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri'r holl
fondiau mewn 1 mol o'r adweithyddion, MIC a dvr.

[8]

H;C—N=C=0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
= s w | [,239
C—N 1 305 305
N=C 1 615 3 |
c=o0 1 LS 745
T
H,0
Egni i dorri Egni i dorri'r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H—O 2 467 W0 s

cyfanswm yr egni i dorri'r holl fondiau =

Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy'n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’'n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na’ch ateb chi uchod.

1
3/%38 ... kd/mol

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu'r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r

amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r amgylghoedd os

yw'r egni sy’'n cael ei ryddhau yn (llai na'r / hafal &'r / fwy na'r) egni sy'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith (endothermig / hylosgi / w.
Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / cynyddu).

A

fi WES CBAG Cyl

{3446N30-1)

1 Arho

yn u

6ai: 5
6aii: 3



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi llwyddo i gwblhau'r tabl yn gywir, gan sylweddoli fod angen ychwanegu'r cyfanswm holl egnioedd at ei gilydd er mwyn cael gwerth egni i dorri'r holl fondiau.



Sticky Note

Mae egni'n cael ei drosglwyddo ir amgylchedd os yw'r egni sy'n cael ei ryddhau yn fwy na'r egni sy'n cael ei amsugno.					(1 marc)

Yr enw ar hyn yw adwaith ecsothermig.
							(1 marc)

Mae tymheredd yr amgylchoedd yn cynyddu.					(1 marc)
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Arholwr
(i) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal e
runaway).
Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol'. og]
o q- y\
oty
S C /c“ .
(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd shigoglys (spinach) ocedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.
Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau iodin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.
Doedd dim hawl defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan Todin-131 hanner oes o 8 diwrnod.
(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 oedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar 6l
8 diwrnod. (1]
actifedd .6.5,600 .. . uned
(i) Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. 1
1
sawl hanner oes = /2, v
(i) Cyfrifwch yr actifedd ar 81 96 diwrnod. [2]
Yotz
actifedd 5/ : /. uned|
14

UL

Ti WIEC CBAC Cyf (3445N30-1) Trowch y dudalen.

6aiii: 0
6bi: 0
6bii: 1
6biii: 0



Sticky Note

Nifer fawr o ymgeiswyr heb cynnig esboniad cywir ar gyfer ystyr y term "direolaeth thermol". 

Gweler esboniad cywir isod:
"Mae direolaeth thermol yn digwydd pan fydd cynnydd mewn tymheredd yn arwain at cynydd cyfradd adwaith, sy'n achosi cynnydd tymheredd pellach."



Sticky Note

Gan fod yr actifedd cychwynnol yn 8200 uned, ar ol amser 8 diwrnod (un hanner oes) disgwylwyd ateb o 4100.



Sticky Note

Gan fod un hanner oes = 8 diwrnod.
Mewn 96 diwrnod fe fydd 12 hanner oes wedi bod (96/8 = 12)

Ymgeisydd wedi ateb yn gywir 	(1 marc)



Sticky Note

Yn dilyn 12 hanner oes, gwelwyd yr actifedd cychwynnol yn disgyn o 8200 i actifedd o 2.

Dangos cyfres hanneri [x12]	(1 marc)
Ateb = 2						(1 marc)

Nid yw'r ymgeisydd wedi gwneud yr uchod, felly 0 marc.
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Arholwr
6. Er gwaethaf rhagofalon diogelwch, mae damweiniau diwydiannol yn digwydd. Y

(@) Roedd methyl isocyanad (MIC) yn gysylltiedig & thrychineb Bhopal wnaeth arwain at
farwolaeth miloedd o bobl. Cafodd cwmwl tocsig iawn o MIC ei ryddhau o’r simneiau
mewn ffatri gemegol. Ar noson y trychineb, roedd y cwmwl hwn wedi adweithio & dwr
oedd wedi gollwng i mewn i danc storio, gan achosi i falf chwythu.

Fformiwla adeileddol MIC yw H;C—N=C=0.

(i) Cwblhewch y tabl isod i gyfrifo cyfanswm yr egni sydd ei angen i dorri’r holl

fondiau mewn 1 mol o’r adweithyddion, MIC a dwr. [5]
H,C—N=C=0
Egni i dorri Egni i dorri’r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H_C 3 413 ...........................................
C— 1 305 305
=C 1 615 ...........................................
C=O 1 ........................................... 745
H,0
Egni i dorri Egni i dorri’r holl
Math o fond | Nifer y bondiau un bond fondiau o bob math
(kJ/mol) o fond (kJ/mol)
H_O 2 467 ...........................................
cyfanswm yr egni i dorri’r holl fondiau = ... kd/mol

(i)  Mae cyfrifiad tebyg yn dangos bod yr egni sy’n cael ei ryddhau pan mae
bondiau’n cael eu ffurfio yn y cynhyrchion yn fwy na’ch ateb chi uchod.

Cwblhewch y paragraff isod drwy danlinellu’r gair/geiriau cywir yn y cromfachau. [3]

Pan mae adwaith cemegol yn digwydd, mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r
amgylchoedd neu oddi yno. Mae egni'n cael ei drosglwyddo i'r amgylchoedd os
yw’r egni sy’n cael ei ryddhau yn (llai na’r / hafal &r / fwy na’r) egni sy’'n cael ei
amsugno. Yr enw ar hyn yw adwaith (endothermig / hylosgi / ecsothermig).
Mae tymheredd yr amgylchoedd yn (lleihau / aros yr un peth / cynyddu).

12
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(iii) Cafodd trychineb Bhopal ei achosi oherwydd adwaith direolaeth thermol (thermal
runaway).

Esboniwch beth yw ystyr y term ‘direolaeth thermol’. [2]

(b) Ym mis Mawrth 2011, roedd damwain yng ngorsaf bwer niwclear Fukushima. Oherwydd
y ddamwain hon, cafodd sbigoglys (spinach) oedd yn cael ei dyfu yng ngogledd
ddwyrain Japan ei halogi (contaminated) gan ymbelydredd.

Fe wnaeth llwch ymbelydrol (radioactive dust) ollwng atomau iodin-131 ar ddail
sbigoglys. Roedd ei actifedd yn 8200 uned.

Doedd dim hawl defnyddio sbigoglys am 96 diwrnod.
Mae gan Todin-131 hanner oes o 8 diwrnod.

(i) Actifedd cychwynnol yr iodin-131 oedd 8200 uned. Cyfrifwch yr actifedd ar 6l

8 diwrnod. [1]
actifedd ... uned
(ii)  Cyfrifwch sawl hanner oes sydd mewn 96 diwrnod. 1]

sawl hanner oes =

(i)  Cyfrifwch yr actifedd ar 61 96 diwrnod. 2]

actifedd

Arholwr
yn unig

14

13

(B WJEC CBAC Cyf. (3445N30-1) Trowch y dudalen.










HAEN SYLFAENOL

CRYNODEB O’'R MARCIAU A DDYRENNIR | AMCANION ASESU

Cwestiwn AA1 AA2 AA3 Cﬂiﬁbém" MATHEMATEG | YMARFEROL

1 2 5 2 9 3 9
2 2 7 2 11 6 6
3 5 2 7 6 7
4 3 3 6 1
5 6 6 6
6 4 2 4 10 4
7 3 4 7
8 5 2 7
9 5 2 5 12 4

CYFANSWM 30 30 15 75 24 30
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